

## **О прошлом память сохраним**

**(из опыта работы Центральной городской библиотеки им. Б. Е. Швейкина по созданию и продвижению краеведческой информации)**

Важнейшим принципом деятельности современной библиотеки является доступность всех ее ресурсов, это в равной мере относится и к краеведению. В обществе новых информационных технологий решающую роль играют сбор, хранение, обработка и распространение знаний и информации – уникальной и достоверной.

Краеведение всегда являлось одним из приоритетных направлений работы Центральной городской библиотеки им. Б. Е. Швейкина Кыштымского городского округа. На протяжении многих лет в отделе краеведческих материалов собирается информация об истории города, событиях, известных людях округа. Пользователям отдела представлена электронная коллекция «Все о Кыштыме». Цель ее – сохранение культурно-исторической памяти, популяризация краеведческих знаний. Ресурс содержит 85 тематических папок, включающих тексты документов о крае, 30 презентаций, 70 подборок фотографий, 2 видеофильма о городе. Например, папки электронных статей: «Символы города Кыштыма», «Старейший краевед Виктор Владимирович Казаков», «Природа. Природные ресурсы», «Почетные граждане Кыштыма». Презентации: «Кыштым литературный», «Детство, опаленное войной» - воспоминания учителей – ветеранов о детстве, выпавшем на 1941-1945 г.г., «Истории лицо живое» - о К. Бродягиной, участнице Сталинградской битвы, читателе нашей библиотеки с 25 – летним стажем.

Пользуется популярностью у школьников электронный архив «Кыштымцы – участники Великой Отечественной войны». В течение двух десятилетий работниками центральной городской библиотеки собирались статьи из газеты «Кыштымский рабочий» по этой теме, в 2015 году все материалы были отсканированы, структурированы в алфавитном порядке героев. Сегодня в этом архиве 337 статей, они доступны нашим пользователям в отделе краеведческих материалов. В целях сохранения исторической преемственности поколений, воспитания бережного отношения к историческому прошлому к

столетию Великой Октябрьской революции в 2017 году нашей библиотекой совместно с МУ "Кыштымский историко-революционный музей", клубом краеведов "Тихое зимовье", Центром развития туризма Кыштымского городского округа был создан проект «Революция в улицах города». Основой для создания проекта стали статьи из газеты «Кыштымский рабочий», материалы, предоставленные музеем. Все сотрудники библиотеки были вовлечены в эту работу: сканировались и редактировались материалы, подбирались фотографии, согласовывалась их достоверность. В итоге на сайте ЦБС появился контент, где представлена информация о 40 улицах в алфавитном порядке каждого десятка улиц, по гиперссылке пользователь получает всю информацию об интересующем его объекте. Здесь же есть интерактивная карта Кыштыма, на ней отмечены улицы, названные в честь видных деятелей революционного движения, а также событий, связанных с тем бурным временем, они обозначены метками, при нажатии на которые, появляется короткая информация. Например, такая, улица Абрамова находится в микрорайоне Тюменского острова и имеет направление с востока на запад. Параллельно ей расположены улицы Парамонова и Малая Тюменская, а пересекают — Папанина и Маяковского. Улица переименована в 1967 году в честь выдающегося земляка — контр-адмирала Николая Осиповича Абрамова, представлена фотография и его биография. Из 40 улиц, представленных в проекте 7 улиц, не имеют фотографий, это дело скорого будущего. Интерактивная карта Кыштыма создана специалистом библиотеки по информационным технологиям, ею был использован модуль «Яндекс Карта».

Проект «Революция в улицах города» помогает школьникам и студентам лучше узнать об одном из самых сложных периодов истории страны и нашего города. Материал востребован, о чем свидетельствует статистика: 650 просмотров за 2018 г. Работа над проектом продолжается. Заметную роль в изучении истории Кыштыма, продвижении знаний о городе играет клуб краеведов «Тихое зимовье», созданный в центральной городской библиотеке в 2016 году. Ими создан ресурс в социальной сети «В Контакте» страница «Тихое зимовье» клуб краеведов г. Кыштыма <https://vk.com/club116311760>. У него 613 подписчиков, ежедневно в ленте размещается от трех до пяти постов (статьи, афиши, книжные новинки по краеведению). Также он содержит: 81 фотоальбом

(прогулка по территории Д. Дачи, кыштымский динамитный завод и др.), 26 видеозаписей (практическое занятие в клубе по плетению лаптей, проект «Время читать» - рассказ краеведа В. Казакова о работе над книгой «Золотые россыпи Кыштыма» и др.), 16 документов («Братские захоронения в Кыштыме», «Объекты культурного наследия» и др.) Ресурс доступен удаленным пользователям.

Члены клуба занимаются поиском сведений об южноуральцах, пропавших без вести на фронтах Великой Отечественной войны. Работают в архивах и музеях Златоуста, Нязепетровска, Верхнеуральска. Краеведы клуба – постоянные авторы сборников «Историческая азбука Кыштыма», издания Кыштымского историко-революционного музея.

По результатам краеведческих поисков подготовлен первый выпуск альманаха «Тихое зимовье». В него вошли материалы по истории города Кыштыма XVIII – первой половины XIX в., представленные в разделах: «Нравы и обычаи Кыштыма», «Кыштымские роды: Чуфаровы, Новиковы, Алферовы», «Знаменитые кыштымцы».

В течение трех лет клуб «Тихое зимовье» реализует проект «Городская прогулка» по историческим местам Кыштыма. Объявление о предстоящей воскресной экскурсии дается в городских газетах: «Кыштымский рабочий», «Метро», в социальной сети «В Контакте», на странице «Тихое зимовье» клуб краеведов г. Кыштыма» <https://vk.com/club116311760>

Представители клуба прорабатывают маршрут, подбирают материал, беседуют со старожилами и проводят экскурсии. Одна из них называлась «Три моста», ее маршрут начинался у памятника архитектуры регионального значения Белый дом. Эта усадьба Демидовых была построена в 1760 году, единственный сохранившийся на Южном Урале усадебный дом, выполненный в стилистике русского классицизма. Сохранились флигели, выполненные на манер крепостных построек, с башнями, башен в усадьбе две – северная и южная, между ними размещены арочные ворота. К сожалению, долгое время Белый дом находится на реставрации. Затем по мосту участники прогулки проходят к следующему историческому объекту маршрута – дому Г.В. Дружинина. Расположенный очень удачно, в окружении старых лип, он

сразу бросается в глаза. Дом этот был построен в 1850-53 годах Григорием Васильевичем Дружининым. Дружинины владели частью Кыштымского горного округа, в состав которого входили Кыштымский, Каслинский, Теченский, Нязепетровский и Шемахинский заводы. Для строительства дома были заготовлены массивные бревна из деревьев, все одного диаметра, они были обработаны растворами от возгорания и жуков. Дом был задуман без каких-либо излишеств. Получилось сказочно, наверное, за счет входа и окон, украшенных массивными резными наличниками. Далее маршрут прогулки – церковь Сошествия Святого Духа на Апостолов. Это самое древнее строение в Кыштыме, первое архитектурно-культурное сооружение. Строительство этой церкви началось в 1760 году по инициативе Екатеринбургского Духовного правления стараниями хозяина завода Никиты Никитовича Демидова, сегодня у храма установлен памятный знак. На чёрной гранитной доске золотыми буквами выведены слова: «Пусть народ ведает, где Никита обедает. Построить здесь храм. Н. Н. Демидов». Инициатором установки знака стал краевед Н. Н. Бабушкин. Он предложил увековечить легенду, которая гласит, что Демидов, осматривая территорию, где велось строительство его заводов, оказавшись в этом месте, распорядился построить храм. Об установлении памятного знака сообщалось на сайте администрации Кыштымского городского округа <https://www.adminkgo.ru> Так появилась ещё одна интересная точка на туристической карте нашего города. Заканчивался маршрут городской прогулки на третьем мосту, напротив еще одного исторического объекта - городской больницы им. А.П. Силаева, построенной в 1846 году по проекту крепостного архитектора Александра Петровича Чеботарева, 16 лет шло строительство госпиталя, он был одним из лучших на Урале. Его история имеет многие повороты: наследники Расторгуева использовали помещение госпиталя для развлечения господ, а его надворные постройки – под квартиры и мастерские, лишь с приездом в 1887 году управляющего горным округом П. М. Карпинского, спустя 40 лет, больница полностью разместились в здании госпиталя. Также запомнилась горожанам прогулка «Золотыми тропами легенд». Ее проводил старейший краевед города В. В. Казаков. Свое название она получила по одноименной книге, которую подготовили к изданию сотрудники нашей библиотеки к 240-летию города. Маршрут проходил по местам, где когда-то добывали золото.

Интересен еще один проект клуба «Тихое зимовье» – «История одного места». Автор идеи – руководитель Лариса Цукерберг. Краеведы выбирают памятник истории, архитектуры, культуры города, работают в архивах и библиотеке, собирают информацию о нем, а затем знакомят горожан с его историей, приглашая их к этому памятному месту. Первым объектом проекта стала бывшая женская прогимназия. Здание со строгими рядами окон и фигурной кирпичной кладкой было спроектировано и построено в Кыштыме по проекту техника И. Ушакова в 1907 году, в нём жили больше 130 учениц – от дворянок до зажиточных крестьянок. Несколько сот девушек успешно окончили ее. За столетнюю биографию зданию ни разу не пришлось изменить своему предназначению — давать знания: после 1917 года здесь расположилась школа второй ступени, затем — педагогическое училище. Во время Великой Отечественной войны здесь располагался эвакуированный из Ленинграда педагогический институт им. А.И. Герцена, потом в эти стены вселилось ремесленное училище №12, впоследствии ставшее профессиональным лицеем № 30. Сегодня это историческое здание отдано музею города. Надо сказать, что наша женская гимназия была единственной в Пермской губернии, в которой все расходы на содержание оплачивались земством. Воспитанниц обучали танцам, русскому языку, хорошим манерам, музыке. Именно при гимназии была создана первая в городе библиотека, в которой было около 200 книг — религиозного и светского содержания. Некоторые из них дожили до наших дней и хранятся в городском музее. Музей принимал активное участие при знакомстве 70 кыштымцев с этим историческим зданием, можно было пройти по его коридорам и заглянуть в бывшие учебные классы. Около 80 человек посетили историческое здание кинотеатра «40 лет Октября», бывший киномеханик краевед А.А. Васильев рассказал историю здания, кыштымцы увидели первый показанный в 1958 году фильм «Трудное счастье». Каждый из присутствующих вернулся в свою молодость. Работу над проектом краеведы клуба продолжают. Краеведы клуба приняли активное участие в создании книги «Прогулки по Кыштыму», которая в 2017 г., юбилейный год для города, поступила во все муниципальные библиотеки округа. Это информационно насыщенное и прекрасно иллюстрированное издание об истории и достопримечательностях Кыштыма вышло в екатеринбургском издательстве «Банк культурной информации» под эгидой ассоциации клубов ЮНЕСКО при содействии Совета

Федерации, в просветительской серии «Национальное достояние России». Над книгой работала творческая группа «Раритет», в которую вошли писатель Вячеслав Лютов и краевед Олег Вепрев. По словам авторов, собранного в процессе работы материала, предоставленного краеведами, музеем, рассказывающего об интересных местах Кыштыма, с лихвой хватит как минимум еще на два тома. Примечательно, что в книге использованы не только современные и старинные фотографии, но и акварельные рисунки юных кыштымцев с видами города. Еще одна особенность книги – основной текст синхронно сопровождается текстом на английском языке.

Благодаря исследовательской работе членов клуба «Тихое зимовье», составителью Маргарите Владимировой, появилась вторая книга – «Кыштым в улицах». Она издана Челябинским Домом печати. За ней стоит большая работа: сбор архивных материалов по истории улиц, происхождения названий, значимых событий, происходивших на них в те или иные исторические периоды. Итогом работы стало издание путеводителя по нашему городу. В нем размещены статьи двадцати авторов, сто десять иллюстраций двадцати трех фотографов города. Работа над книгой позволила краеведам сформировать туристические маршруты по районам, улицам и окрестностям Кыштыма.

Таким образом, собранные в библиотеке краеведческие материалы уникальны и имеют большую ценность для горожан. Эти сведения можно посмотреть на странице «Тихое зимовье» клуб краеведов г. Кыштыма <https://vk.com/club116311760>.

Мы надеемся, что результаты исследований краеведов города, созданные специалистами библиотеки электронные краеведческие ресурсы, позволяют удовлетворить запросы широкого круга пользователей и в будущем войдут в электронную энциклопедию «Кыштымский городской округ».

**Зам директора МУ "ЦБС": Л. Г. Конева**